

彼岸花

文/龚舒琴

一枝彼岸花，淡淡的红着。一丛四散颓废的花中，有一份遗世独立的薄凉。隔着秋的风，我们相望。她静静地开在东吴古道上。那是通往北固山甘露寺的古道。传说中，彼岸花，只开在黄泉路上，或者忘川河边。

北固山，一个流淌着太多权谋记忆的地方。几个绝世男人运筹帷幄的疆场。孙刘拒曹，火烧赤壁。在三国厮杀的天空中，有一朵新红，那样的耀目。像闪电。孙小妹，和北固山唇齿相依。

有人说，三国纷争中，风起云涌关键时刻转了乾坤的，孙小妹。

有人说，三国女人中，在政治婚姻中能够领略到爱的温馨的，孙小妹。

其实，在三国浩浩荡荡的烟雨中，孙小妹只存在了两年多。她的出场和离开只和一个人有关。刘备。

一场政治赌博的婚姻。一个乱世枭雄，53岁。一个待字闺中，19岁。老夫，少妻。以权谋开始，以爱情结束。

在硝烟中驰骋的男人世界里，爱情到底没有分量。我无法评说。但刘备说过：“兄

弟是手足，女人似衣服”。我更愿意相信，娇憨可爱的孙仁，还是赢得了刘备喜欢的。至少，在北固山，因为吴国太的喜爱，两人还是过上了难得的举案齐眉的日子。没有硝烟，唯有儿女私情。尽管，在北固山麓的长廊内，正有重兵埋伏。贵为东吴郡主的孙小妹，关键时刻，用自己地位显赫的聪慧顺利帮助丈夫逃离东吴。而此刻的刘备，风雨兼程，不离不弃，带着娇妻，重返蜀地。

可惜，爱情的耳鬓厮磨终究敌不过江山的诱惑。孙小妹刚烈也好，柔情也罢，刘备眼中，她只是吴国放在身边的一个“卧底”。甚至孙小妹侍从们的持剑配饰都成了他防范的理由。“衣服破，尚可缝；手足断，可奈何？”为了江山的刘备，丢下孤单的孙小妹和刘阿斗，继续出征。

历史再一次给了权谋一个机会。孙权，再一次利用了亲情，以吴国太病重为由骗回孙小妹，剑指刘阿斗。但，最终，还是刘备的兄弟们，放走了孙小妹，留下了阿斗。

孙小妹的

身影，是孤单的。

孙小妹是重情的。回归江南不久，传刘备兵败尸陈白帝城。这回，史书上没有交代。是孙权再一次欺骗，还是刘备的欺骗，反正，痴情而刚烈的孙小妹信了。她独自来到江边。望着滚滚江水，想着曾经的美好，投江，追随刘备的脚步。

孙小妹的逝去，赢得了后人一片赞扬。史书盛赞其贞节殉葬。其实，两年多的相守，在孙刘之间到底有多少爱的成分，我无法去揣度。但女人的直觉，我相信他们之间是有爱的。孙小妹的投江，于她是一种解脱。那是一种政治婚姻的尴尬。她原本只是骗人的棋子，可她却爱上了不该爱的男人。她是妻子，但却是敌国的女儿。选择滚滚江水的包容，是对那场政治婚姻的抗议，是对夹在孙刘对抗之间的一种艰难解脱。她回不去了，回不去的是刘备曾经给过她的那一难得的温柔。回不去的是曾经天真无邪舞刀弄剑的小女儿日子。

祭江亭上。放眼望，一江浩瀚的长江水已经失去了往日的惊涛拍岸，显得那样的温柔。孙小妹的那份至死不变的情爱让江水不再肆虐。

荆州一别，他们终未相见。就如同眼前的彼岸花。

彼岸花的花和叶是永不相见的。据说是为了惩罚那一对没有听从天帝告诫的恋人。

孙小妹也是。她的皇兄孙权在决定她这场婚姻的时候，只是为了东吴的江山社稷。为了家国，小妹必须牺牲自己的爱情。但没想到，他们居然假戏真做。隔着千年的光阴，隔着遥远的时空，我闻到了孙小妹心里的哀叹和绝望的相思。

北固山，一个凝结着孙权家族命运的疆场，时事承转，太多人和事都已灰飞烟灭。如当年提出和亲结好的鲁肃，如躲在长廊后面的周瑜。唯有孙小妹留下了。留在了那高高的悬崖峭壁下，留在了滚滚长江水中。

举目望远，长江水进入镇江境内变得那样的温婉。夕阳下，一抹孤寂，渔舟唱晚，凝重，动人。

如今，古迹已遁。唯“蒹葭满耳秋”“涛起，又听渔人唱明月”。秋风中，我，一个人，呆坐良久。

纯粹独白
chun cui du ba

西海，一个美丽的传说

文/无翼鸟

今年的青海之行，最令人难以忘怀的就是西海。

七月底的一天，我们乘车沿着青海湖南岸向西海，向金银滩进发。这正是青海湖边油菜花盛开的时节。青海湖好像上天落下的一块硕大无比的碧玉，大块大块浓艳的黄色与大块

大块逼眼的绿色相间，给青海湖镶上了一圈绚丽多姿的花边。从空中俯瞰，仿佛一个花篮里盛放着一块湿润的玉石。

我们就沿着这个巨大的花篮边沿向前行进。猛然间，一座银白色的沙石山突兀在眼前，一扫刚才满眼的金黄和碧绿，车子缓缓地翻过了山头，眼前又是一片绿色的海洋，这儿就是著名的金银滩。

金银滩是西海最美的地方，分为金滩和银滩，一条小河穿流其间。北岸盛开着一种叫金鹿梅的金黄芳香的小花，所以称金滩；南岸则是洁白如银的银鹿梅，所以称银滩。正是金鹿梅和银鹿梅盛开的时节，满眼望去，星星点点，在阳光下，如孩童的眼睛眨呀眨的。这儿广袤肥沃，空气纯净，碧草如茵，雄鹰高翔。羊群如浮云般徜徉在绿草上，牦牛如黑豆般散落于花丛中，衣着鲜艳的藏民，骑着马儿悠然穿行在羊群与牦牛之间。远处，山峦起伏，白色的蒙古包点缀在山坡、草地上。这简直就是一幅绝美的画卷。这里太美，美得让人心颤；这里绝净，净得让人感觉蓝天和白云触手可及。

这里的景美，这里的故事更美！

1939年的夏天，一个著名的电影摄制组来到金银滩，准备拍摄一部影片。导演找到当地同曲乎千户的女儿萨耶卓玛扮演影片中的牧羊女，邀请正在西宁教书的王洛宾扮演牧羊女的帮工。那时金银滩上有个说法：“草原上最美的花儿是格桑花，青海湖畔最美的姑娘是萨耶卓玛。”此时的卓玛正是情窦初开的少女。头发梳成了十多条小辫披在身后，两只大眼睛闪烁着大胆而炽烈的光芒。

王洛宾被眼前的美人美景陶醉了，失神地凝视着卓玛，卓玛举起了手中的牧羊鞭，轻轻地打在了王洛宾

的身上，转身跑了。王洛宾呆立在原地，细细回味着那一鞭的滋味……

在返回西宁的驼峰上，王洛宾借助哈萨克民族的曲调唱出了不朽之作《在那遥远的地方》。

就在王洛宾和卓玛的故事传唱了六十多年后，金银滩、西海又在流传着一个凄恻感人的故事。

故事的主人公是一对大学恋人，一个叫瑛，一个叫勇。

那一年，他俩一同报名成了环保志愿者，一同走进空旷寂寥、人迹罕至的可可西里。瑛所在的观察站在人比较多的不冻泉，勇儿被安排在条件及其艰苦的沱沱河观察站。

每隔一段时间，勇都要到瑛那里去汇总数据资料，并带给她许多趣闻和阳光般的笑声，却从来没有提过一个苦字。而瑛却从别的同伴那里早已得知沱沱河生存条件的恶劣，知道他怕自己担心……而她唯一能做的也就是为再次别离默默地准备一切。

两人就这样默默地爱恋着，苦守着那份真情！

这是最后的一次汇总，之后他俩便可将资料移交给下一批志愿者，双双返回温暖的家了。瑛急切地盼望着与勇见面，他上次来时，说发现了一种很美的植物，会开小小的淡淡的花，纤弱的身体总是伏在石缝中躲避着风雪的侵扰，他说要给她带来的。

这一天，阳光是那样耀眼，明晃晃的，照在雪地上，睁不开眼。沉寂的不冻泉观察站一次来了三辆小车和那么多人。瑛怔怔地望着这些围着她的陌生人，不安地等待着。一株栽在茶缸里的小花，被默默地放在她床上，瑛似乎明白了些什么，只觉得那颗明晃晃的太阳刺痛的已不仅仅是她的眼睛，更是她的心……

在归来的路途中，遇到狼群围困，勇和另一位室友在车里冻饿而亡。可可西里把他永远地留了下来。

西部歌手刀郎在西海的一次采风中，听到了流传在这片土地上的凄美故事，歌颂不已，为瑛和勇写下了那首《西海情歌》。我想，这首歌也会像《在那遥远的地方》那样传唱下去吧。

啊，金银滩，西海，你还有多少美丽动人的故事和传说？

镇江方言解义 51

文/王川

神之舞之

在镇江的许多方言中，有一些外来语，这是因为镇江特定的地理关系造成的，这些外来语中，有来自北面的淮扬话，有来自西面的皖宁话，有来自东南方面的吴语系的影响，还有少量是汉化了的英语。

“神之舞之”就是从吴语地区传来的，以后又被吸收为镇江的方言，而且这个词流传的面还很广。镇江人形容一个人指手画脚，或者过于干涉、过度的行为，都称之为“神之舞之”。这个词不难理解，可以望文而生义：一个人说话时神采飞扬，手舞足蹈的样子就是“神之舞之”：“你这个样子，太神之舞之了！”这是个贬义词，用于批评。

吊儿郎当

“吊儿郎当”出于吴语，形容一个人的行为过于随便，不受拘束、不合礼数的样子：“看你这个吊儿郎当的样子！”但是这个词怎么写，却是有着微小的差别。有人

写成“吊尔浪当”，有人写成“吊儿郎当”，其实这些都是音近的词。古时犯罪的人要戴上手铐，手铐下面垂吊着铁链，铁链相互击打时会发出响声，“锒铛”二字是形声字，“锒铛入狱”这个成语就是这么来的。它并不是说行为随便的人都是罪犯，而是形容一个人的行为随便了，就像是垂吊着的铁链那样，随意晃荡。这其实也是个贬义词，应该是“吊儿郎当”。甚至还有人写成“屌儿郎当”，那就下流了。这个词文雅的人也说，它不会是个下流词。至于在上海地区，再加上个“吊儿郎当顾尔金”，是出于一部电影里主角的名字。

哪一码对哪一打

镇江人在说摸不着头绪的时候，会说：“真不知是哪一码对哪一打！”形容其乱。这个词出于商业用语，商店里摆放商品讲求顺序，按类归档，便于寻找，上面都编有号。码即号，十二只为一打。码要归于打，不能乱。但这个词要说成是“哪一码对哪一沓”也行，旧时布店里的布是按一沓一沓摆放着的，有人来买布时按沓来寻号。这句话可以双解，都对。